市科协、市科技局、市民政局、市人力社保局、市总工会印发

《关于支持重庆市工程师协会 在培养卓越工程师工作中发挥作用的若干举措》

近日,市科协、市科技局、市民政局、市人力社保局、市总工会印发《关于支持重庆市工程师协会在培养卓越工程师工作中发挥作用的若干举措》。全文如下:

把培养大批卓越工程师作为加快 建设国家战略人才力量的重要组成部 分,是我国实施新时代人才强国战略 的一大创举。为了认真贯彻习近平总 书记关于做好新时代人才工作的重要 思想和中央、市委人才工作会议精神, 现就支持重庆市工程师协会在培育卓 越工程师工作中发挥作用提出如下若 干举措。

一、总体要求

习近平总书记指出,要探索形成 中国特色、世界水平的工程师培养体 系,努力建设一支爱党报国、敬业奉 献、具有突出技术创新能力、善于解决 复杂工程问题的工程师队伍。为了推 动重庆制造业高质量发展,打造全国 重要的先进制造业基地和现代服务业 高地,必须加快解决许多产业面临工 程师数量不足、质量不高的问题。重 庆市工程师协会是市科协主管、由全 市工程技术领域内的单位团体及专家 学者,工程技术专业工作者和热心支 持协会工作的人士自愿组成的一个全 市综合性社会团体,已经成为我市加 强工程师队伍建设的重要社会力量。 协会有历史积淀,前身是1979年12月 成立的重庆市退休工程师协会,2003 年7月10日,重庆市退休工程师协会 更名为重庆市工程师协会。协会有较 大规模,目前设立了工程造价等19个 专业委员会,成立了万州区等12个区 县工程师协会,全市拥有个人会员2万 余人、团体会员400多家。协会有重要 贡献,协会自成立以来,本着凝聚人 才、汇集智慧、整合资源、有为有位的 宗旨,团结组织广大会员,积极开展调 查研究、建言献策、学术交流、技术服 务、科技咨询和科普宣传,为推动我市 经济社会发展特别是为工程师队伍建 设发挥了积极作用。实践证明,重庆 市工程师协会在培养、引进、用好工程 师方面大有可为、大有作为。

在新发展阶段,重庆市工程师协会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦保持和增强

2022年全国科技活动周于5月21

,重庆日报记者来到巴

日至28日举行,今年的主题是"走进科

南地震监测中心站,走进防空洞打探基

岩上的拾震器,聆听地球的"心跳声"。

技,你我同行"

记录下来。

政治性、先进性、群众性,抓重点、补短板、强弱项,努力打造为全市工程领域科技工作者的事业共同体、价值共同体和命运共同体,充分发挥政治功能、服务功能、文化功能和开放功能,团结引领广大工程师坚定不移听党话、跟党走,为加快建设具有全国影响力的科技创新中心和全国重要人才高地贡献智慧和力量。

二、重点举措

(一)支持工程师协会加强思想政 治引领。协会要实施党建强会计划, 充分发挥党组织的政治作用。理事会 层面要深学笃用习近平新时代中国特 色社会主义思想,采取多种形式勤学 原文、深悟原理,学深学精、融通致用, 深刻领会坚持党对人才工作全面领导 的重要要求,跟进学习习近平总书记 关于人才工作的最新重要讲话、重要 指示精神,把思想和行动统一到党中 央、市委关于做好新时代科技人才工 作的决策部署和具体要求上来,确保 在工程师协会落地见效。加强价值引 领,弘扬科学家精神,塑造工程师文 化,强化工程师职业伦理,引导工程师 爱党报国、敬业奉献,提高突出技术创 新能力、解决复杂工程问题的水平。 支持工程师协会牵头修订完善《重庆 市工程师职业道德准则》,引导广大工 程师紧密团结在以习近平同志为核心 的党中央周围,增强"四个意识",坚定 "四个自信",做到"两个维护",争做践 行社会主义核心价值观的示范者。

(二)支持工程师协会健全组织体系。协会要积极推进全国地方科协综合改革示范区建设试点工作,深化学会治理结构和治理方式改革,完善专业委员会,打造联系广泛、服务工程师的高水平科技社团,真正成为有温度、可信赖的"工程师之家"。发起成立"重庆工程师联合体"技术交流平台,大力推动成立区县工程师协会,力争在2023年底实现区县工程师协会全覆盖,把各领域各地域的工程师团结凝聚起来。聚集高、中、低三个层次的工程师,加强卓越工程师梯队建设。完善工程师职业成长服务体系,维护好工程师合法权益。

(三)支持工程师协会打造学术品牌。注重工程分类,突出技术攻关和

应用,开展工程科技成果转化和推广活动,推动工程师跨区域流动和共享,打通产学研用协同创新通道,助力"科创中国"建设,推动科技经济融合发展。建立协会科技成果库、专利数据库等,探索工程科技成果转移转化的新模式、新途径,让更多成果从"实验室"快速走向"生产线"。创立年度"重庆工程师大会",打造重庆工程科技领域的高端学术盛会。争取世界工程组织联合会、中国工程师联合体相关高端学术会议永久落户重庆。

(四)支持工程师协会当好高校、 **企业培养工程师的桥梁和纽带**。鼓励 协会参与一线创新工程师培训和专利 信息推送工作,提高企业工程师创新 意识和开展技术创新的能力。支持协 会以强化工程实践能力、工程设计能 力与工程创新能力为核心,与国内外 技术领先、管理先进的院校和企业紧 密合作,推动"双师型"队伍建设。以 企业岗位任职资格为标准,共同研究 制定培养目标、培养标准、教学计划, 共同建设课程体系与教学内容,建立 健全卓越工程师培养、使用、考核、评 价体系。深入推进产教融合,支持引 导"专精特新"企业为工程师成长成才 提供平台,联合共建一批卓越工程师 人才培养实训基地。组织发动一线工 程师立足岗位,积极参加创新小发明、 创造小技改、创意小设计为主要内容 的"三创三小"竞赛,充分展示工程师 的工匠精神和绣花功夫。

(五)支持工程师协会做好工程科学普及。协会要积极参与产业工人科学素质提升行动,成立协会科普工作专委会,组建"重庆市工程科普专家团",大力传播工程科学知识、科学思想和科学方法。利用全国科普日、科技活动周、世界工程日等重要节点,面向学校、社区、农村、企业等等开展贴近生产生活的主题性、群众性的科普活动。充分利用互联网,采用网民喜闻乐见的方式,组织开展泛在的"云上科普"活动。联合相关高校、企业等共建工程科普基地。在青少年中开展"小小工程师"培训活动,培养青少年的创新精神和实践能力。

(六)支持工程师协会办好科技智 库。充分发挥协会优势,围绕技术标 准研制、国家和市科技奖励推荐等方 面,积极承接政府有序转移职能,组织 开展安全生产、生态环保、成果转化等方面的评估工作,丰富科技类公共服务产品供给。充分用好协会专家资源,积极引进国内外工程技术高端智力资源,搭建协会专业化智库平台,重点围绕我市数字经济、产业转型、城市提升、乡村振兴、低碳环保、成渝双城经济圈建设等中心工作,主动担当作为,开展重大工程战略咨询、工程科技咨询和科技评价、工程科技课题研究、工程师人才现状调查等工作,形成《工程专家建议》,为党委政府科学决策提供依据,发挥智库参谋作用。

(七)支持工程师协会深化开放合作。协会要加强与发达地区工程师协会合作,积极探索建立"西部工程师协会联合体"技术交流平台,积极参与中国工程师联合体工程师资格国际互认和区域互认试点工作,推动工程师资格国际互认,破解我国工程师"走出去"的瓶颈,推动海外工程师在我市执业就业落地。加强工程能力建设国际交流与合作,积极参与工程领域全球治理。

(八)支持工程师协会开展创新争先行动。继续有序承接市人力社保局工程技术人才有关职称评审工作,进一步畅通高技能人才与工程技术人才职业发展通道,研究新领域、新工种、新业态工程技术人才的评价标准和方式。积极开展"重庆市最美工程师"等选树宣传活动,塑造一批卓越工程师先进典型。围绕每年3月4日"世界工程日"开展系列庆祝活动。通过网络、刊物、宣讲等多种形式,大力弘扬工程师文化,宣传爱国奋斗、自立自强、大力协同、严谨规范、久久为功的工程师精神。

三、保障措施

市科协、市科技局、市民政局、市人力社保局、市总工会建立工作会商制度,加强统筹协调,汇聚工作合力,定期研究解决工程师协会发展中的困难和问题,营造崇尚工程科技、崇尚创新文化、尊重工程师的社会氛围。推动各区县党委、政府和有关部门为工程师协会提供必要的支持,使之成为科技创新、产业发展的一支重要社会力量。市、区县工程师协会要切实履行好主体责任,坚持依法依章治会,推动协会高质量发展,在培养卓越工程师工作中作出更大贡献。

关注 2022 年全国科技活动周

山洞里聆听地球"心跳声"

一打探巴南地震监测中心站

重庆日报记者 崔曜

巴南地震监测中心站位于南温泉公园旁。在机房里,记者看到了放置在基岩上的拾震器。"你别看它体积小,但它能够记录地球的脉动,我们通过它,就像通过听诊器聆听地球的'心跳声'。"中心站业务室主任陈凯告诉记者,拾震器能够时刻监测、记录地面运动情况,并将地面运动过程以波形

记者注意到,防空洞里设置了13 道保温防潮门,还配备了几台除湿 机。山洞内恒温恒湿的条件,能够保 证拾震器相对稳定的工作状态,确保 能够产出更高精度的观测数据。

地震监测员朱祥告诉记者,中心站全年无休,每天都要24小时坚守岗位,收集处理数据。"巴南地震监测中

心站要分析处理国内外能够记录到的 地震资料,要求国内5级以上、国外6 级以上地震实现快报。"朱祥说。

巴南地震监测中心站设有重庆地 震台科普馆。全国科技活动周期间, 重庆地震台科普馆免费向社会公众开 放。据了解,该科普馆占地170平方 米,拥有以各类展板、科普游戏、科普 模型、实物仪器、互动拼图、科普知识电子书等声光电展品为主的27个展

"地震波一般看不见,摸不着,但我们通过3D动画、沙盘模型和多部投影仪把地震波搬进了科普馆,逼真重现了地震的形成过程。"站长郑许东说。

"未来,发出地震速报信息的时间,还将进一步压缩。"市地震局高级工程师、预警工程项目总工程师陈敏介绍说,目前重庆地震烈度速报与预警工程正在推进建设中,预计2023年全部建成投用后,在重庆辖区发生3级以上地震,地震速报信息将来得更快。